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Международную научно-практическую конференцию
АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ АДАПТАЦИИ МИГРАНТОВ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ
Оргкомитет конференции: к.п.н., доц. Т.В. Бурковская, Первый проректор ПГПУ им. В.Г. Белинского к.и.н., проф. В.А. Власов (председатель оргкомитета); д.псх.н., проф. В.В. Гриценко, к.т.н., проф. Л.М. Дубовый, д.псх.н., проф. А.А. Калюжный,  к.псх.н., доц. В.В. Константинов (секретарь оргкомитета), к.п.н., доц. А.С. Коповой, к.псх.н., доц. Г.Н. Малюченко, к.псх.н., доц. Н.А. Ручкова, к.псх.н., доц. Е.М. Синюкова; к.псх.н., доц. Т.Н. Смотрова; д.псх.н., проф. А.В. Сухарев; д.псх.н., проф. А.И. Фукин, д.псх.н., проф. Р.М. Шамионов.
Направления работы конференции:

1. Адаптация детей-мигрантов в общеобразовательной школе.
2. Социально-психологическая адаптация детей трудовых мигрантов в условиях трансформации детско-родительских отношений.
3. Этнопсихологические проблемы адаптации мигрантов.
4. Региональная специфика миграционной обстановки в Российской Федерации.
5. Проблемы социально-психологической адаптации мигрантов из дальнего зарубежья в России.

6. Методологические проблемы социально-психологической адаптации личности в новых условиях жизнедеятельности.
7. Теоретические и прикладные проблемы экономико-психологической адаптации личности.
8. Интеграция мигрантов в принимающие общества в постиндустриальных странах и в России: сходства и различия.
9. Адаптация личности к экстремальным условиям жизнедеятельности.
10. Технологии оптимизации адаптационного процесса.
11. Проблемы психологической помощи мигрантам.
Заявки на участие в конференции принимаются до 15 сентября 2008 года по адресу: 440026, г. Пенза, ул. Лермонтова, 37, Факультет психологии, корпус 8., ауд. 202, Константинову В.В. или по e-mail: konstantinov_vse@mail.ru  (с пометкой «материалы на конференцию»)
Требования к материалам:
Материалы (до 5 страниц), отправляемые на конференцию, следует представлять в формате MS Word (файлы с расширением *doc или *rtf). Формат А4. Параметры основного текста: Шрифт Times New Roman,  размер - 14 пт., начертание нормальное. Поля: верхнее, нижнее – 20 мм, левое, правое – 20 мм, обычный, одинарный межстрочный интервал, абзацный отступ – 8 мм., форматирование по ширине, колонтитулы – 20 мм. Если используются таблицы и схемы, то их границы не должны выходить за границы основного текста. Параметры заголовка: Шрифт: Times New Roman, размер - 14 пт., начертание полужирное, одинарный межстрочный интервал, форматирование по центру. Библиографический список в алфавитном порядке, ссылки в тексте в круглых скобках: (Иванов, 2003; с. 25).
К материалам обязательно прилагается заявка на участие в конференции, в которой указываются: ФИО (полностью), ученое звание, место работы, должность (автора), почтовый адрес для отправления  сборников, контактные телефоны, e-mail). 

Сборник материалов конференции будет издан к началу конференции, и в случае заочного участия будет отправлен наложенным платежом на указанный в заявке адрес. Персональные приглашения на конференцию будут рассылаться после получения заявок и рассмотрения тезисов докладов. Проезд и проживание участников конференции за счет командирующих организаций.
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