Второе информационное письмо

Армавирский государственный педагогический университет приглашает Вас принять участие в работе научно-практической конференции "Социокультурные трансформации в России: исторический опыт, проблемы, перспективы", посвященной 60-летию университета.
Проведение конференции планируется 2-3 октября 2008 г. в городе Армавире на базе Армавирского госпедуниверситета.

Предполагается работа по широкому спектру проблем в рамках темы конференции по следующим секциям:

· исторический опыт российских трансформаций;
· проблемы эволюции российской социо-культурной среды: этно-лингвистический и литературный аспекты;
· философское осмысление трансформационных процессов;
· политические процессы в России: теория и практика преобразований;
· эволюция образовательной и воспитательной систем в России: опыт и перспективы.
Заявки на участие в работе конференции и материалы к публикации принимаются до 15 июля 2008 года по адресу: 352901, г. Армавир Краснодарского края, ул. Р. Люксембург, 159,  Армавирский государственный педагогический университет, Пелих Алексею Леонидовичу или по электронной почте е-mail: nauchupr@mail.ru с пометкой "Конференция". 
В заявке должны быть указаны тема доклада и сведения об авторе (Ф.И.О. (полностью), ученая степень (если имеется), звание, место работы, должность, почтовый и электронный адреса, контактные телефоны).

Статьи по материалам доклада (объемом до 10 страниц, формат Word, кегль Times New Roman, шрифт 14, интервал 1,5, поля: правое 2 см, левое 3 см, верхнее и нижнее по 2,5 см) и тезисы докладов (объемом до 3 страниц, формат Word, кегль Times New Roman, шрифт 14, интервал 1,5, поля: правое 2 см, левое 3 см, верхнее и нижнее по 2,5 см) подаются в печатном и электронном виде. Ссылки на источники и литературу помещаются в конце статьи в виде примечания с нарастающей нумерацией, внутри статьи для оформления ссылок применить квадратные скобки.
Планируется издание сборника статей и сборника тезисов докладов участников конференции. Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора поступающих материалов.

Командировочные расходы – за счет командирующей стороны.

Персональные приглашения к участию в конференции будут высланы после получения и обработки заявок и текстов выступлений.
Оргкомитет конференции
