	(ФОРМА № 2)         

В Организационный комитет Второго международного  конгресса конфликтологов (30 сентября – 2 октября 2004 года)

 

	(ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ)

Фамилия И.О. (Город)

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА

Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. Тезисы доклада. 

Список литературы:

1. Фамилия И.О. Название. Место издания: издательство, год издания.

	Примечания к Форме № 2. 

Требования к оформлению тезисов. Редактор в формате Word 95, 97. Формат страницы А4; поля страницы: верхнее, нижнее и правое – по 2 см, левое – 3 см. Шрифт – Times New Roman; кегль – 14; межстрочный интервал – 1,5. Выравнивание по ширине, отступ слева – 1,5. Объем тезисов доклада – до 4 страниц, научного сообщения – до 2 страниц. Ссылки на литературу в тексте – в квадратных скобах (например [15; 223] – источник №15 по списку литературы, страница 223); список литературы – в конце текста. Не допускаются подстраничные сноски на литературу, нумерация страниц, другие колонтитулы.

Заполнив данную Форму и отослав ее в Оргкомитет участник Конгресса заявляет свое выступление на заседании секции и становится участником Программы Конгресса. Отбор тезисов для включения в Программу проводится экспертами Программного комитета. Авторы тезисов имеют возможность вступить в контакт с Программным комитетом по электронной почте confcong2@isras.ru и по телефону (095) 125-61-50. 


