ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1

Научный семинар «Российские мусульмане перед вызовами современности: поиски адаптационных механизмов»

В октябре 2006 г. под эгидой Института этнологии и антропологии Российской академии наук будет проводиться Всероссийский научный семинар на тему: «Российские мусульмане перед вызовами современности: поиски адаптационных механизмов». К обсуждению на семинаре предлагаются следующие вопросы:

· локальные формы ислама в России;

· «народный» и «традиционный» ислам, проблема их соотношения;

· новое исламское движение на Северном Кавказе и в Поволжье;

· традиционализм и фундаментализм в российском исламе;

· радикализм и экстремизм в мусульманской умме России;

· процессы глобализации и российские мусульмане;

· соотношение этнического и конфессионального факторов среди российских мусульман

К участию в работе семинара приглашаются специалисты и эксперты, работающие над обозначенными проблемами. Оргкомитет просит коллег прислать заявку на участие и тезисы доклада или выступления (не более 200 слов) до 25 августа 2006 г. по адресу: 119 334, г. Москва, Ленинский проспект, 32-А, Институт этнологии и антропологии РАН, Ярлыкапову А.А. или по электронной почте на адрес: itbal@mail.ru
Материалы семинара планируется издать. К сожалению, оргкомитет не имеет возможности оплатить проезд и проживание иногородних участников в г. Москве. В то же время, если у Вас запланирована поездка в Москву в октябре 2006 г., оргкомитет готов рассмотреть возможность согласовать сроки проведения семинара. Просьба это особо оговорить в заявке.

ОРГКОМИТЕТ

ЗАЯВКА

на участие в работе Всероссийского научного семинара «Российские мусульмане перед вызовами современности: поиски адаптационных механизмов»

ФИО:

Место работы:

Должность:

Ученая степень:

Ученое звание:

Название доклада:

Почтовый адрес (домашний или рабочий):

Контактные телефоны (с кодом города):

Электронная почта:

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДА

