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Подготовка к переписи населения в Оренбургской области идет с 1999 г. Принятие Федерального закона "О Всероссийской переписи населения" способствовало активизации деятельности всех структур, задействованных в этой компании. Созданы областная, городские и районные комиссии по проведению переписи. Наводится порядок в адресном хозяйстве городов и крупных сел, подготовлены схематические планы населенных пунктов. В настоящее время подбираются помещения для инструкторских и переписных участков, переписные работники. Разработан и утвержден на заседании областной переписной комиссии сводный организационный план проведения Всероссийской переписи населения 2002 г. Для проведения переписи необходимо подобрать 1534 помещения под инструкторские и переписные участки, оборудованные телефонной связью, охраной, мебелью. Обучить и расставить на рабочие места более 9 тыс. человек (созданы 170 переписных отделов, 1364 инструкторских и 5755 счетных участков). Переписные кадры предполагается формировать из работников предприятий и организаций – 29%, студентов ВУЗов и ССУЗов (в городах) – 24%, работников учреждений культуры и соцзащиты – 15%, работников сельских администраций – 11%.

Развернута и разъяснительная работа среди населения. В СМИ идет информационная кампания по освещению значения переписи, механизма ее проведения как на областном, так и на районном, городских уровнях. В областных газетах за время подготовки к переписи опубликовано более 60 статей, заметок, интервью (в районах – 510). В ноябре-январе 2001-2002 гг. в местных газетах 12 городов области опубликованы интервью глав администраций по вопросам переписи населения.

По утверждению зам. председателя облкомстата Т. Соломко, работники отдела статистики населения еженедельно записывают по два материала на радиоканале ГТРК. Уже подготовлено 40 материалов для записи на радио (96 – в районах). В тесном контакте комитет статистики работает с каналом "Авторадио", представляя материалы по вопросам подготовки и проведения переписи населения.

В феврале подготовлен и направлен в районы (в комиссии, органы статистики, редакторам газет) шестой номер бюллетеня "Всероссийская перепись населения 2002г.". В мае 2002 г. около здания комитета установлен рекламный щит по переписи населения. В Бузулуке установлено 5 рекламных щитов на улицах города. В других городах области вопрос об установке щитов решается переписными комиссиями.

В комитете статистики подготовлен стенд "Всероссийская перепись населения 2002 г.". Стенд, посвященный переписи, размещен и в областной библиотеке им. Крупской (все материалы для стенда предоставил облкомстат). В настоящее время готовятся стенды в библиотеках, клубах, сельсоветах, территориальных органах госстатистики, администрациях (289 стендов).

Облкомстат в марте 2002 г. подготовил брошюру "Всероссийская перепись населения 2002 года". В ней в популярной форме рассказывается о значении и необходимости переписей населения, об особенностях предстоящей переписи, об истории переписей в России, в зарубежных странах. Имеется цифровой материал по демографии области. Особенно ценным является небольшое приложение под названием "демографический словарь", где даются разъяснения таким дефинициям, как "статистика", "демография", "демографическая политика", "прогнозирование", "социальная группа", "перепись" и т. д. Брошюра направлена в учебные заведения, районные (городские) комиссии, редакции газет и районные библиотеки.

28 мая 2002 г. в городах, районах Оренбургской области прошел очередной "День информации", где одним из вопросов повестки дня был вопрос "О подготовке к Всероссийской переписи населения".

Демографическая ситуация в области накануне переписи. В состав Оренбургской области входит 12 городов, 4 поселка городского типа, 35 сельских районов, 608 сель(пос)советов, 1742 сельских населенных пункта. Наличное население области на 1 января 2002 г. составляет 2203,7 тыс. человек. В городах и рабочих поселках проживает 1259,3 тыс. человек (57,1%), в селах – 944,4 тыс. человек (42,9%). На 1 января 1991 г. в области проживало 2164,9 тыс. человек населения, в том числе городского – 1403,1 тыс. человек (64,8%) и сельского 761,8 тыс. человек. Рост численности сельского населения на 83,0% объясняется переводом 22 поселков городского типа (в 1988-1999 и 2001 гг.) в разряд сельских.

Число рождений в целом по области увеличилось по сравнению с 2000 г. на 1,8% (с 21,5 до 21,9 тыс. человек). Число умерших увеличилось, по предварительным данным, с 31,8 до 32,3 тыс. человек (на 1,6%). С 1993 г. в области наблюдается естественная убыль населения, в 2001 г. она достигла 10,4 тыс. человек (в 1990 г. прирост составил 12,4 тыс. человек). На 1000 зарегистрированных браков в 2001 г. приходится 861 расторгнутый (в 1990 г. – 350). Миграционная убыль составила 2861 человек. 
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