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Пожалуй, самым заметным общественно-политическим событием последних месяцев этого года в Башкирии стало проведение 14–15 июня в Уфе II Всемирного курултая башкир. Пленарные и секционные заседания Курултая проходили в течение 2 дней, а вся программа с ее культурной и зрелищно-развлекательной частью и посещением праздника весеннего плуга – сабантуя – заняла четыре дня. Напомним, что с момента проведения I Всемирного курултая башкир прошло ровно семь лет. Поэтому, в соответствии с уставом общественной организации Исполкома всемирного курултая башкир, в декабре прошлого года Указом президента республики было принято решение о созыве Второго курултая. 

Работа Курултая началась с утверждения повестки дня, регламента работы и состава рабочих органов. Делегаты поздравили М. Рахимова с четырехлетней годовщиной избрания его главой республики на второй срок (14 июня 1998 г. президент РБ М. Рахимов был переизбран на второй срок).

С отчетом о деятельности мандатной комиссии на II Всемирном курултае башкир выступил руководитель Администрации Президента РБ И. Гимаев. В своем выступлении он подчеркнул, что в республике поддерживают процессы, которые идут в стране: принимаются судьбоносные для страны законы, идет дальнейшее развитие федеративных отношений, усиливается роль политических партий и движений. В условиях создания гражданского общества появилась настоятельная необходимость обсудить насущные проблемы дальнейшего национально-культурного развития башкирского народа и всех народов республики. Он напомнил, что Указ президента республики о проведении Второго курултая башкир был принят в конце прошлого года, затем последовало специальное постановление правительства по этому поводу. С тех пор велась планомерная и целенаправленная подготовка к проведе-нию форума. Во всех городах и районах республики прошли местные курултаи, состоялись курултаи и во многих российских регионах, там, где компактно проживают башкиры. Везде были избраны делегаты. В состав официальных делегаций городов и районов РБ включены 36 татар, 35 русских, 3 чуваша, 2 марийца, 2 украинца – по одному представителю наиболее многочисленной национальности, проживающей на территории района или города. 

Всего на II Всемирный Курултай башкир избрано 497 делегатов от Республики Башкортостан и 174 делегатов от 33 субъектов Российской Федерации с компактным проживанием башкирского населения. Самые представительные делегации – от Челябинской области (54 делегата), Оренбургской области (19), Пермской (18), Свердловской (14 делегатов). По решению Республиканского оргкомитета делегатами считали также приглашенных на Курултай гостей из других государств, в числе которых 44 гражданина 19 зарубежных стран: Турции, Израиля, Соединенных Штатов Америки, Украины, Латвии, Узбекистана, Белоруссии, Казахстана, Киргизстана, Таджикистана и других. Среди делегатов 89% имеют высшее образование, 30% составляют женщины. 150 человек были делегатами I Всемирного курултая башкир. Делегаты – люди разных поколений: в возрасте до 30 лет – около 4%, от 31 до 50 лет – 54%, от 51 до 60 лет – более 22%, старше 60 лет – 19% делегатов. 

Открытию собственно Курултая в республике предшествовали научные конференции и круглые столы. В марте обсуждалось развитие башкирского народа в условиях индустриально-урбанизированного общества, в апреле – проблемы демографии башкирского народа, охрана здоровья и генофонда, его духовная жизнь. На конференциях были затронуты проблемы федерализма, становления государственности и суверенитета РБ, а также вопрос о земле как факторе устойчивого развития башкирского народа. Участники круглых столов рассмотрели проблемы малого бизнеса и предпринимательства, вопросы социальной и профессиональной адаптации башкирской молодежи в условиях перехода к рынку, другие темы.

К подготовке Курултая, кроме органов государственной власти, были привлечены большие общественные силы – политики, активисты различных общественных и национально-культурных организаций, ученые, мастера искусств. Оргкомитет курултая предложил предприятиям, общественности, гражданам внести посильный вклад в финансирование мероприятия. В итоге в фонд проведения Второго Всемирного курултая башкир поступило около 15 миллионов рублей. В сборе пожертвований также приняли участие руководители республики, главы администраций районов и городов, коммерческие и бюджетные предприятия и организации, частные лица. Одним из первых взнос в размере своей месячной заработной платы (6,42 тыс. руб.) в фонд Курултая внес глава республики М. Рахимов. К нему присоединились премьер-министр республики Р. Байдавлетов, вице-премьеры, генеральные директора заводов. Подключились к акции по сбору денег республиканские банки и филиалы российских банков. Так, по данным оргкомитета, сумма пожертвований ОАО "Социнвестбанк" составила 13,4 тыс. руб., ОАО "Башпромбанк" – 20 тыс. руб., ОАО "Башкирский железнодорожный банк" – 55 тыс. руб., ОАО "УралСибБанк" – свыше 270 тыс. руб. Из фонда председателя правления ОАО "Альфа-Банк-Башкортостан" перечислено 20 тыс. руб., из филиала акционерного банка "Газпромбанк" в Уфе – 10 тыс. руб., ООО "Промтрансбанк" – 5 тыс. руб. Однако не удалось избежать перегибов: на местах некоторые руководители предприятий, в т. ч. и коммерческих, проявили излишнюю активность, превратив сбор пожертвований со своих подчиненных в обязаловку. Безусловно, подобные факты административного принуждения не могли не вызвать недовольства рядовых тружеников.

Второй всемирный форум башкир открыл председатель оргкомитета по подготовке и проведению Курултая премьер-министр республики Р. Байдавлетов. Он представил почетных гостей съезда: президента РБ М. Рахимова, председателя Государственного Собрания РБ К. Толка-чева, заместителя председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ М. Одинцова, президента Республики Татарстан М. Шаймиева. В работе Курултая приняли участие также представители руководства ряда субъектов федерации: Челябинской, Курганской, Свердловской, Пермской областей, Удмуртии, Ханты-Мансийского автономного округа, г. Москвы. 

По представительству высших российских государственных чинов в составе гостей Второй Курултай заметно уступал Первому. В работе I Всемирного курултая башкир в 1995 г. принимали участие спикер Совета Федерации, вице-премьер правительства РФ, были приветственные телеграммы от президента РФ, председателя правительства РФ, председателя Государственной Думы РФ. Многие соседние с Республикой Башкортостан субъекты федерации были представлены первыми лицами. Второй Курултай башкир оказался заметно скромнее. Ожидалось, что в работе форума будут участвовать высшие лица Российской Федерации – президент РФ В. Путин, а также председатель Совета Федерации РФ С. Миронов. Однако их участие ограничилось приветственным письмом от спикера верхней палаты российского парламента. В письме говорится, что Курултай должен явиться важной вехой в консолидации многонационального народа России.

Президент РБ выступил перед делегатами и гостями Курултая с развернутой речью "Через развитие и единение народов – к процветанию Башкортостана и всей России", в которой он подробно коснулся положения дел в социально-эконо-мической, политической, общественной, культурной сферах жизни республики, затронул проблемы федеративных отношений, национальной политики в современной России и Республике Башкортостан. Касаясь сферы межэтнических отношений, президент республики особо подчеркнул тезис о необходимости "… последовательно изживать случаи провоцирующих, искажающих историю народов выступлений и публикаций, затрагивающих национальные и религиозные чувства людей…, беречь миролюбие, дружественные отношения между людьми разных национальностей, присущие России. Национальное самоутверждение, самореализация должны развертываться в области экономики, образования, науки и культуры, повышения качества жизни людей. Только этот путь достоин каждого народа!"

В докладе также была затронута тема предстоящей Всеобщей переписи населения, которая, по мнению главы республики, имеет важное общественно-политическое и социально-экономическое значение. Она будет способствовать укреплению научных основ не только экономической и социальной, но и национально-культурной политики: "…Вопросы проведения переписи требуют деликатности и осторожности в условиях, когда практически треть браков – межнациональные, а некоторые группы людей затрудняются в определении своей национальности".

Председатель Исполкома Всемирного курултая башкир Н. Мажитов представил отчет о деятельности Исполкома за период, прошедший после первого форума. В его докладе "В будущее мы смотрим с оптимизмом" особого внимания заслуживает положение о необходимости государственного регулирования миграционных потоков в Республике Башкортостан, создание льготных условий для возвращения этнических башкир на свою историческую родину из других регионов России, республик Средней Азии и Казахстана. С другой стороны, в выступлении содержится тревога в связи с большим притоком беженцев из тех же стран Средней Азии и Кавказа, выражается необходимость законодательного регулирования данного процесса. Иначе демографическая ситуация может сильно осложниться. Н. Мажитов также остановился на проблеме предстоящей переписи населения. Он охарактеризовал демографическую ситуацию среди башкирского населения и предложил комплекс мер для предотвращения дальнейшего сокращения численности башкир в Башкирии.

Самым главным вопросом не только для башкир, но и для всех народов республики Н. Мажитов назвал настоящее и будущее федерализма в Российской Федерации: "Нельзя сводить на нет права республик, субъектов Российской Федерации на самостоятельность в управлении своей сложной и развитой экономикой, социальной сферой и культурой, тем самым подрывая саму основу федеративного устройства Российского государства. Серьезное беспокойство у башкирского народа вызывает создание федеральных округов, которое произошло без учета сложившихся веками реалий. Около 400 тысяч башкир оказались в Уральском округе, а сам Башкортостан по непонятным причинам отнесен в Приволжский округ. Урал для башкир – историческая Родина, здесь наши предки жили с глубокой древности, и мы не представляем себя вне Урала".

Президент Республики Татарстан М. Шаймиев назвал башкирский и татарский народы родными. В то же время, говоря о предстоящей переписи населения, М. Шаймиев предостерег некоторых "ретивых" ученых от попыток размыть, нивелировать народы. Их многообразие, многообразие культур – это то, что невозможно переоценить, отметил Президент Татарстана. 

Приветствие мэра Москвы Ю. Лужко-ва от имени Московского правительства на пленарном заседании II Всемирного курултая башкир зачитал руководитель Департамента промышленности и науки правительства Москвы Е. Пантелеев. В приветствии выражена уверенность, что решения Курултая сыграют важную роль в развитии связей между республикой и Москвой.

Во второй половине первого дня работы Курултая делегаты и гости приняли участие в работе двенадцати секций, на которых были обсуждены основные аспекты социально-экономического, общественно-политического, духовно-куль-турного развития башкирского народа. Вечером того же дня в Башкирском государственном театре оперы и балета для делегатов и гостей курултая мастера искусств республики дали большой концерт. 

На следующий день, 15 июня, состоялось заключительное заседание, на котором были избраны новый состав Исполкома Всемирного курултая башкир в количестве 45 человек, председатель Исполкома, а также рабочие органы – контрольно-ревизионная, мандатная, счетная комиссии. На этом форум завершил свою работу. 

Более детальная информация о работе пленарных и секционных заседаний, а также принятых документах будет дана в следующем сообщении бюллетеня Сети этнологического мониторинга.
