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В марте 2002 г. члены татаро-башкирского общественного движения "Туган тел" провели в Ульяновске конференцию, на которой обсуждались этнические проблемы. К острым вопросам, из года в год затрагиваемым на подобных форумах, прибавился еще один - возможность разъединения татар после проведения всероссийской переписи населения.

Председатель "Туган тел" М. Хайруллин в своем выступлении заявил, что с первого дня существования этого движения в течение 14 лет его участники пытаются добиться открытия татарского национального центра, школы, библиотеки. Но до сих пор этого не произошло. Исписаны тонны бумаг с обращениями к бывшему губернатору Ю. Горячеву и его чиновникам, были написаны письма и нынешнему Главе администрации области В. Шаманову, мэру П. Романенко с просьбой откликнуться на потребности татарского населения, которое составляет 15% жителей Ульяновска. Открытие татарской школы, считают представители "Туган тел", было реально: при центральной мечети Ульяновска уже занимались 139 детей, набрали учителей, составили программу, однако многолетняя надежда на восстановление культуры, преподавание национального языка разбилась об усердие пожарных и эпидемиологической службы. Они практически закрыли классы. Учеников пришлось расформировать по разным школам.

После известного выселения татарского Центра национальной культуры из здания кинотеатра "Октябрь" за долги перед мэрией Ульяновска, которые областное управление культуры так и не погасило, самодеятельные коллективы остались без крыши над головой. Единственное место для хранения костюмов, декораций нашлось в бывшем туалете Дома дружбы народов. Такое отношение к представителям татарской культуры активисты общества "Туган тел" восприняли как оскорбление.

На конференции выступающие резко высказались по поводу "решения Москвы" в ходе переписи населения разделить татар, живущих в России, на шесть народностей: казанских татар, мишарей, нагайбаков, сибирских, астраханских и кряшен. По сведениям лидеров общества "Туган тел", правительство Татарстана также расценило это решение как попытку разъединить и ослабить народ, который по численности в России стоит на втором месте после русских и составляет около пяти миллионов человек.

Члены общества "Туган тел" восприняли новый пункт в переписи как провокацию, попытку столкнуть народы. "Нельзя делить народ только потому, что у его представителей на разных территориях свой диалект или если его часть придерживается христианской веры, навязанной русским царем Иваном Грозным. Тогда с тем же успехом можно раздробить и русских, - говорили участники конференции, - среди них есть и донские казаки, и поморы, и сибиряки, и, кроме православных, немало людей придерживается католической, лютеранской веры". К мысли о подвохе со стороны Москвы местных татар привел тот факт, что новый подход в переписи населения распространяется лишь на татарский этнос. В то же время, мордву, состоящую из двух разноязычных этносов - эрзи и мокши, у которых даже газеты выходят на двух языках, будут обозначать как один мордовский этнос.

Участники конференции направили письма со своими предложениями в Госдуму, Совет Федерации, Полномочному представителю Президента России в Приволжском Федеральном округе С. Кириенко. Письма с просьбой помочь в развитии татарской культуры в Ульяновской области получат и губернатор В. Шаманов, и мэр П. Романенко.

