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В Йошкар-Оле появились мошенники, "работающие" под переписчиков. Такую необычную новость услышали жители Марий Эл по республиканскому телерадиовещанию, которое еще раз напомнило им о предстоящем важном событии текущего года – Всероссийской переписи населения. С данным известием к населению обратился Республиканский Госкомитет статистики, предупреждая об опасности попасть в руки шарлатанов. Дело в том, что в нескольких районах республики зафиксированы факты мошенничества: в дома граждан наведывались люди, представлявшиеся переписчиками, с просьбой заполнить анкету, якобы с целью проведения переписи населения. Получив все необходимые сведения, мошенники также требовали заплатить за заполнение анкеты. Руководство Госкомстата Марий Эл еще раз напомнило о сроках переписи и пояснило, что у каждого переписчика будет специальное удостоверение, форма которого будет обнародована позднее. Пока же все, кто пытаются собрать сведения о жизни жителей республики под видом переписи, – не иначе как мошенники.

Криминальный характер происшедшего не был единственным поводом для разъяснений процедуры опроса населения. В органах исполнительной власти республики и кабинетах местного Госкомстата по вопросам подготовки к переписи целенаправленная работа ведется уже с давних пор. В частности, 5 февраля 2000 г. постановлением Правительства республики было утверждено Положение государственной комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2002 г. Утвержденный тем же документом состав Государственной комиссии в количестве 23 человек, состоявший в то время из команды сподвижников экс-президента В. Кислицына, к настоящему времени сильно изменился. Возглавляет ее в настоящее время заместитель главы Правительства республики министр культуры и межнациональных отношений М. Васютин.

Заслуживает упоминания также проведение республиканским Госкомстатом открытого конкурса на изготовление картографического материала для подготовки и проведения переписи. Для приема заявок конкурс был открыт с 25 августа по 9 октября 2000 г. По условиям его проведения участники должны были до 1 июля 2001 г. изготовить схематические планы и карты для их проверки на реальной местности при составлении списков домов в городской и сельской местности. Завершившийся досрочно тендер выиграло местное подразделение института "Волговятгипрозем", по профилю своей производственной деятельности имеющее большой опыт изготовления картографического материала и обладающее лицензией на деятельность подобного рода. 

Начало информационно-разъясни-тельной кампании по предстоящей Всероссийской переписи населения под общим названием "За год до переписи" было положено в середине октября 2001 г. Для этой цели на web-странице Госкомстата Республики Марий Эл была создана рубрика "Перепись населения 2002 года", где размещена информация о ходе подготовки к переписи. Кроме того, в Госкомстате Республики Марий Эл состоялся "День открытых дверей" с приглашением средств массовой информации республики. На пресс-конференции присутствовало руководство и специалисты комитета. Главными темами для разъяснения и обсуждения были: значение переписи для социально-экономического развития страны, республики; программа переписи; информация о ходе подготовительных работ к проведению переписи на территории республики; деятельность Государственной комиссии по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2002 г. по Республике Марий Эл; вопросы финансирования работ по подготовке и проведению переписи населения; организация информационного обеспечения периода подготовки и проведения переписи населения, планомерная работа со средствами массовой информации. В период проведения информационно-разъясни-тельной кампании как в республиканской, так и в местной, районной печати и на радио планировалось публиковать интервью глав администраций городов, районов, председателей комиссий по переписи населения, уполномоченных по переписи. Предполагалось, что информационно-разъяснительная кампания позволит дать населению конкретное представление о значимости проведения переписи с общественно-политической и социально-экономической точек зрения. 

В начале марта текущего года республиканские СМИ проинформировали о состоявшемся заседании вышеупомянутой Государственной комиссии. Речь на заседании шла о том, что в республике будет задействовано около 3 тысяч человек переписного персонала. Составлены организационные планы проведения переписи в районах и городах, осуществляется информационно-разъяснительная работа. В Йошкар-Оле устраняются недостатки в адресном хозяйстве, устанавливаются номерные знаки домов, наименования улиц. При этом были упомянуты трудности финансового обеспечения и затрагивался вопрос о необходимости выделения на проведение Всероссийской переписи населения дополнительных бюджетных средств.

К концу марта – началу апреля текущего года Госкомстатом Республики Марий Эл завершена разработка Организационного плана по проведению Всероссийской переписи в республике. В этом документе определено количество переписных, инструкторских, счетных участков, потребность во временных переписных работниках по республике в целом и по каждому району и городу отдельно. Составлена программа информационно-разъяснительной работы среди населения. Средние нормы нагрузки на переписчиков при переписном районировании по республике составляют 425 человек в городских и 325 – в сельских поселениях. При комплектовании инструкторских участков максимальная нагрузка на инструктора-контролера в городской местности – 2,5 тысяч человек, в сельской – 2 тысячи человек. 

Следующий этап – выделение помещений для размещения переписных и инструкторских участков, стационарных участков, а также помещений для работы уполномоченных по переписи и их заместителей в районах и городах и обеспечение их средствами связи. Число временных переписных работников, как уже указывалось, должно составить более 3 тысяч человек (с учетом работников в учреждениях социального обслуживания и учреждениях для временного пребывания населения и пунктах скопления пассажиров). Для этой работы будут привлекаться преподаватели и студенты учебных заведений, пенсионеры, работники предприятий, социальных служб и общественных организаций, сельских поселковых администраций, временно не работающие и участники переписи 1989 г. В этих же целях уже заключены договоры с высшими и некоторыми средними учебными заведениями, а также с рядом организаций. 

17 мая 2002 г. в рамках подготовки ко Всероссийской переписи прошел единый день информирования населения, на котором выступили руководители министерств и ведомств республики. 

В числе последних важнейших событий – презентация переписного листа, который будет использоваться во время проведения переписи населения. Презентация открылась 13 июня пресс-конференцией, которую провел для республиканских СМИ Заместитель Главы Правительства Республики Марий Эл М. Васютин. Представители Государственного комитета по статистике ознакомили журналистов с бланками переписного листа, нюансами его заполнения. 

Было отмечено, что переписью планируется охватить все население, включая и беженцев, и людей, не имеющих постоянного места жительства (бомжей). Переписчикам предстоит сложная работа. На данный момент подобрано 52% необходимого количества людей. Выступавшие проинформировали, что переписчики будут снабжены специальными атрибутами: значками, чемоданчиками, удостоверениями. Переписные листы будут заполняться переписчиками, причем ответы должны записываться только со слов опрашиваемого. Предъявление документов не требуется. При необходимости переписной лист можно будет заполнить в специально оборудованных и открытых к октябрю месяцу переписных участках. В адрес некоторых местных СМИ высказаны упреки, что в столь ответственную всероссийскую государственную акцию отдельные периодические издания Марий Эл пытаются вплести политические амбиции. Несмотря на сделанное приглашение, так называемые "оппозиционные издания" категорически отказались освещать этот вопрос на своих страницах.

Не менее важным в организационном и методическом плане, по всей вероятности, должно стать запланированное на 19 июня заседание Государственной комиссии, на котором ее руководитель и некоторые члены проинформируют своих коллег о результатах прошедшего 4 июня 2002 г. в Нижнем Новгороде расширенного совещания по вопросам подготовки и проведения Всероссийской переписи населения в субъектах РФ, входящих в Приволжский федеральный округ. Совещание провели заместитель полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе Л. Гильченко и статс-секретарь, заместитель председателя Госкомстата России С. Колесников. В нем также приняли участие заместители руководителей регионов, председатели переписных комиссий, представители Госкомстата РФ и территориальных органов государственной статистики и другие. Наряду с вопросами общего характера: "О проблемах подготовки к Всероссийской переписи населения 2002 года", "О реализации подготовительных мероприятий к Всероссийской переписи населения 2002 года в субъектах РФ, входящих в Приволжский федеральный округ", "Об организации информационно-разъяснительной работы", были заслушаны отчеты руководителей республиканских, областных, городских переписных комиссий Башкирии, Мордовии, Марий-Эл и городов Оренбурга, Перми, Ульяновска. 

Л. Гильченко в своем выступлении отметил, что "в некоторых регионах перепись из вопроса технического превращается в вопрос политический: региональные лидеры понимают, что данные переписи будут использованы в выстраивании новых взаимоотношений ряда регионов и Российской Федерации: как межбюджетных, так и отношений в вопросах национальной политики. Это связано с тем, что согласно пакету федеральных Законов о гарантиях прав национальных меньшинств финансирование деятельности культурных автономий на территории регионов будет осуществляться через федеральный бюджет". Вряд ли Л. Гильченко имел в виду ситуацию в Марий Эл, однако, в республике существует вероятность возникновения в процессе подготовки и проведения переписи определенных методических затруднений, связанных с проявлением среди части марийского населения множественной идентичности, в частности, этнического и субэтнического самосознания. 

