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16 января 2002 г. Совет Федерации РФ одобрил закон о Всероссийской переписи населения. Перепись - это уникальный источник информации для органов государственной власти и управления, министерств и ведомств, органов местного самоуправления, научно-исследовательских коллективов и др.

В Вологодской области основные подготовительные мероприятия к предстоящей переписи проводятся областным Комитетом статистики, органами государственного управления и муниципальных образований. Мероприятия проходят в соответствии с Календарным планом подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 2002 г. В организации переписи на территории Вологодской области задействованы 17 учреждений и ведомств областного уровня и органы всех 28 муниципальных образований области.

В целях организации, координации и контроля всех направлений подготовки и проведения сплошной переписи образована областная переписная комиссия. Комиссией на четырех заседаниях рассмотрены вопросы:

·
о мероприятиях по выполнению картографического материала к Всероссийской переписи и уточнению границ районов, городских поселений и сельсоветов;

·
об упорядочении адресного хозяйства;

·
об организации работ по проверке правильности и полноты регистрации и учета по месту жительства;

·
об организации проведения переписи спецконтингентов населения в области;

·
об упорядочении административно-территориального устройства области.

Как рабочий орган областной переписной комиссии функционирует переписная комиссия облкомстата под руководством В. Кузнецовой. По ее словам, адресное хозяйство области почти полностью готово к переписи. Изготовлено и прикреплено на дома около 140 тыс. табличек, на что из средств местных бюджетов затрачено около 3 млн. рублей. Предприятиями, которым облкомстат заказал картографический материал, выполнено 208 карт в пяти экземплярах: на все 26 районов, 15 городов, 12 рабочих поселков, 155 сельских населенных пунктов с численностью населения от 5000 до 3 тыс. человек.

Губернатором Вологодской области В. Позгалевым за последние два года было принято 64 постановления по упорядочению административно-территориального устройства: списаны несуществующие деревни, наименованы вновь возникшие, объединены населенные пункты и сельские администрации. Всего внесены изменения по 374 сельским населенным пунктам. Выездные заседания переписной комиссии проверили похозяйственный учет во всех 371 сельских администрациях Вологодской области, проведены обучающие семинары по ведению документации.

В течение двух последних лет участковыми, специалистами паспортно-визовой службы и статистики проводились проверки полноты и правильности учета и регистрации населения. Были выявлены 4,5 тыс. человек, проживающих без паспортов, 11,9 тыс. человек, проживающих по недействительным паспортам или другим документам, удостоверяющим личность, 16,5 тысяч проживающих без регистрации по месту пребывания или месту жительства.

В феврале-марте 2002 г. отдел переписи населения и демографической статистики планирует провести рабочие встречи с авторитетными представителями национальных меньшинств и граждан иностранных государств. На встречах будут затронуты вопросы обязательного участия иностранных граждан в переписи, полноты и точности указываемых данных. По данным паспортно-визовой службы, в Вологодской области фактически проживает 2931 иностранный гражданин: 930 граждан Азербайджана, 777 - Армении, 472 - Грузии. Азербайджанцы в основном проживают в гг. Вологда, Череповец, Великий Устюг, Сокол, в Вологодском и Бабаевском районах области. Армяне расселены в гг. Вологда, Череповец, Грязовец, в Вологодском, Шекснинском и Тотемском районах. Грузины живут в гг. Вологда, Череповец, в Вологодском, Междуреченском и Устюженском районах. 

Областным комитетом статистики проводятся совещания с представителями ВУЗов и средних специальных учебных заведений гг. Вологда и Череповец по подбору переписного персонала проведению информационно-разъяснительной работы среди студентов. В настоящее время заключаются договоры на привлечение студентов к предстоящей переписи.

В тех районах области, где отсутствуют учебные заведения, переписчиков будут набирать из числа безработных по направлениям службы занятости. Вероятно, большей частью это будут женщины. Их охрана на время переписи будет поручена работникам МВД (ведь предстоит посетить немалое количество неблагополучных семей и опасных квартир). Согласно принятому Министерством труда постановлению за 19 дней работы переписчиком студентам и безработным выплатят зарплату в размере 1500 рублей. Эти средства будут выделены из федерального бюджета.

В настоящее время переписной комиссией Вологодской области разрабатываются организационные планы районов и городов области по проведению Всероссийской переписи. Основой для составления оргпланов стали списки домов, подготовленные регистраторами, продумываются вопросы размещения переписных и инструкторских участков, их охрана, оборудование мебелью и оргтехникой.

